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Laskinten kdytto tentissé ei ole sallittua.
Huom: jos et ole suorittanut kurssin pakollisia tietokonekotitehtévid, tenttidsi ei tarkasteta.

1. (a) Laadi deterministinen Adirellinen automaatti, joka tunnistaa kielen

{w € {a, b}* | w alkaa osajonolla bab}.

(b) Laadi deterministinen #irellinen automaatti, joka tunnistaa kielen
{w € {a, b}* | w pééttyy osajonoon bab}.
(¢) Laadi deterministinen direllinen automaatti, joka tunnistaa kielen
{w € {a, b} | w ei sisilld osajonoa bab}.
(d) Laadi epideterministinen automaatti, joka tunnistaa kielen
{w e {0,1}* | w sisdltd4 osajonon 111 tai 011 (tai molemmat)}.

Anna lisiksi deterministinen versio automaatistasi.
10 pistettd

2. (a) Muodosta sadnnollinen lauseke, joka kuvaa kielen
L = {w e {a, b}* | w loppuu eri merkkiin kuin alkaa}

(b) Tarkastellaan aakkoston {0, 1} sdannéllisté lauseketta (0 U 1)*1(0 U 1). Muodosta de-
terministinen #érellinen automaatti, jossa on mahdollisimman véhén tiloja ja joka tun-
nistaa lausekkeen kuvaaman kielen.

(¢) Muodosta sddnnoéllinen lauseke, joka kuvaa kielen
L={we€ {a, b}* | w ei sisilld osajonoa bab}

Vihje: kannattaa mahdollisesti muodostaa lauseke edellisen tehtévén deterministisen
darellisen automaatin pohjalta.

10 pistettd
3. Tar_kastellaan aakkoston {a, b, c} kieltd
L ={d'{cayb*|i,j,k=>0jak=1i+j}

(a) Todista, ettd kieli ei ole sddnnollinen.

(b) Laadi yhteydetdn kielioppi, joka kuvaa kielen.
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(¢) Anna merkkijonon acacabbb jasennyspuu kieliopissasi.
(d) Onko kielioppisi Chomskyn normaalimuodossa? Perustele vastauksesi.
(e) Onko kielioppisi LL(1)-kielioppi? Perustele vastauksesi lyhyesti.

12 pistettd

4. Suunnittele yksinauhainen deterministinen Turingin kone, joka tunnistaa aakkoston {a, b, c}

kielen
L= {wcw|we€ {q, b}*}.

Kuvaile koneesi toimintaidea sanallisesti (enintdén 10 lauseella) ja esité sen laskennat syot-
teilld beb ja acab.

Onko koneesi totaalinen?
8 pistettd

5. (a) Kerro lyhyesti (korkeintaan 5 lauseella), mikd on «Churchin-Turingin teesi”.
(b) Maédrittele kisitteet “rekursiivinen kieli” ja «rekursiivisesti numeroituva kieli”.
(c) Tarkastellaan kieltd
{x€{0,1,2,3,4,5,6,7, 8,9}* | x on kahden alkuluvun tulo}.
Esimerkiksi merkkijono 15 kuuluu kieleen koska 3 x 5 = 15 mutta 16 ei kuulu kieleen.
Onko kieli rekursiivinen? Perustele vastauksesi.

(d) Todista seuraava vdite joko todeksi tai epatodeksi.

Olkoot Ly ja L, aakkoston % kielid. Jos L, on yhteydeton ja L, on rekursiivi-
nen, niin silloin myos kieli Ly N L, on yhteydeton.

10 pistettd
6. Tarkastellaan seuraavaa padtosongelmaa
Annettuna Turingin kone M. Onko koneen hyviksyma kieli yhteydeton kieli?
eli kieltd
Lg={ce {0,1}* | Turingin koneen M, hyviksyma kieli on yhteydeton}

missd M, tarkoittaa merkkijonon ¢ kuvaamaa Turingin konetta.

Todista, ettd kieli L on ratkeamaton (eli ei-rekursiivinen). Jos kéytat Ricen lausetta (ei
8

ole vilttimitontd), madrittele myds Ricen lause ja siihen liittyvét kasitteet “semanttinen

ominaisuus” ja “triviaali semanttinen ominaisuus”.

9 pistettd

7. Mihin kellonaikaan lopetit tenttitehtéviin vastaamisen?

1 pistettd
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